
 

 

Protokoll der Nutzgartensitzung QGH 
 
Sitzungsprotokoll vom: 25. März 2025 
 
Zeit: 18 Uhr bis 19:15 Uhr 
Ort: Werkzeugpergola im QGH 
 
Anwesende: Theo, Bernadette, Susanne, Claudia, Fabian,  
 Julia, Yves. Gäste: Kasper, Finn  
 
Vorsitz: Margret Pfister 
Protokoll: Christine Aebi 
 
 
Trakdanden 
 

1. Protokoll der letzten Sitzung 2024  1. Sitzung 2025 

2. Anschaffungen Kompost, Mulch, Holzschnitzel Yves  

3. Statuten Bernadette 

4. Budget 2025, Liste Setzlinge  Theo 

5. Anforderungen Quittungen/Rechnungen Christine 

6. Organisation NGS/Bericht MV  Claudia 

7. Anschaffung Hornspäne für Jungbäume Susanna 

8. Anschaffung Mini Kiwi  Fabian 

9. Anschaffung Holzschnitzel Erdbeerfeld Katarina 

10. Anschaffung Spannschlösser    Margret 

11. Pflanzenschutz Positiv Liste  David 

12. Bewilligte Anschaffungen   Zusammenfassung 

13. Nächste Sitzung 29. April 2025  

  
 
 
 
1. Protokoll der letzten Sitzung 
 
Das letzte Protokoll vom 29.10.2024 wurde nicht abgenommen.  



 

 

 
 
2. Anschaffungen Kompost, Mulch, Holzschnitzel 
 
Yves organisiert eine Lieferung von Bio-Kompost und Holzschnitzel für den ganzen Garten. 
Für die Verwendung von Holzschnitzel muss beim Mulchen auf eine Mischung mit 
Grasschnitt oder Brennesseljauche geachtet werden. Es geht um das richtige Verhältnis von 
Kohlenstoff und Stickstoff. Informationen betreffend Anwendung wird uns Yves mitteilen. 
Anschaffung Fr. 460.—bewilligt 
 
Schilfhaufen bei der Pergola 
 
Das Schilf ist zum Mulchen weniger geeignet. Damit die Wiese nicht leidet, sollte das Schilf 
am Aktionstag an den von Yves bezeichneten Ort umplatziert werden.  
 
3. Statuten 
 
Bernadette weist darauf hin, dass die neuen Statuten der Aufgabenumfang, die 
Zuständigkeiten und die Verantwortlichkeiten umschreibt. Dieser wichtige Hinweis und die 
Änderung betrifft alle Gartenbereiche im Nutzgarten und für ein Gelingen ist Kommunikation 
notwendig. Siehe auch Traktandum Punkt 6. 
 
Hier ein Teil-Auszug 
Unter https://quartiergarten-hard.ch, Startseite, Statuten, Gartengruppen, Seite 5:  
 
Festlegen von Abmachungen sowie Kontrolle von deren Einhaltung 
- 
Erstellen eines jährlichen Budgets und Rechenschaftsbericht zuhanden der 
ordentlichen Mitgliederversammlung 
- 
Kontrolle der invasiven Neophyten in ihrem Bereich 
 
 
4. Budget 2025, Liste Setzlinge 
 
Theo bittet alle die Regeln für Samenbestellungen zu beachten. Auf der Liste nicht 
aufgeführte Pflanzensetzlinge sind nicht zum Kaufen bewilligt und werden vom Verein nicht 
bezahlt. Setzlinge können selber gezogen werden. Ausnahmen können an der 
Nutzgartensitzung bei vorherigem Antrag gemacht werden.  
 
Info: website/ Verein/Nutzgarten/PDF Samenbestellungen Nutzgarten (inkl. Gründüngung) 
 
 
5. Anforderungen Quittungen/Rechnungen 
 
Eine Rechnung oder Quittung ist ein Buchhaltungsbeleg und somit ein rechtliches 
Beweisstück. Christine bittet, folgende Anforderungen für die Einreichung von Auslagen zu 
beachten: 



 

 

- Kassazettel, separat für den Garten verlangen. Nicht mit Privateinkäufen 
mischen. 

- Rechnungen, separat für Einkäufe für den Verein verlangen. Nicht mit Privat- 
und anderen Einkäufen mischen. 

- Quittungen 
Hand- oder Lieferantenquittungen beinhalten notwendige Angaben wie 
1. Lieferant/Zahlungsempfänger 
2. Artikel 
3. Betrag 
4. Datum 
5. Unterschrift (Betrag erhalten) 

 
Rückerstattungsformulare stehen hier zum Download bereit: https://quartiergarten-
hard.ch/finanzen/ 
 
Für eine Auszahlung unterschreibt Claudia Kistler jedes Rückerstattungsformular. Sie bittet, 
auf jedem Formular zu erwähnen für welches Beet und wofür die Ausgaben bestimmt sind. 
 

6. Organisation NGS/Bericht MV  

Claudia macht den wichtigen Hinweis, dass die Organisation für die Vorbereitung der 
Gruppenberichte für die nächste MV offen ist. Die Aufgabe besteht darin, die Berichte der 
jeweiligen Ansprechpersonen am Jahresende (Dezember) mit den Budgeteingaben 
zusammenführen. Claudia ist zuständig für die Budgetrechnungen.  

Da wir an der Sitzung keine Lösung gefunden haben, wird dieses Traktandum in der 
nächsten Sitzung wieder aufgenommen. Siehe auch Traktandum Punkt 3. 

Die Organisation der Nutzgartensitzung, Sitzungsleitung und Protokollführung, soll weiterhin 
rotierend durchgeführt werden.  

7. Hornspäne für Jungbäume 

Anschaffung ein Sack Hornspäne für die Baumgruppen ist bewilligt.  

 
8. Anschaffung Mini Kiwi 
 
Bei der Werkzeugpergola und in den Bauminseln hat es verschiedene Kiwi’s. Zu Gunsten 
weiteren Abklärungen wurde der Antrag von Fabian selber zurückgestellt. 
 
 
9. Holzschnitzel Erdbeerfeld 
 
Yves kauft ausreichend Bio-Holzschnitzel, die auch für das Erdbeerfeld vorgesehen sind. 
Siehe Traktandum Punkt 2. 
 
 
10. Spannschlösser für Aprikosen 



 

 

 
Die Anschaffung von Spannschlösser für den Aprikosenstrauch Fr. 65.—wurde bewilligt. 
 
 
11. Pflanzenschutz Positiv Liste 
 
David möchte auf den Hinweis aufmerksam machen, dass die Positiv Liste von der Grün 
Stadt Zürich auf unserer Website/Nutzgartengruppe/Abmachungen für Informationen und 
zum Nachschauen zur Verfügung steht. 

Die Positivliste enthält Dünger, Substrate und Erden, Pflanzenschutzmittel und Nützlinge für 
die biologische Bewirtschaftung von Kleingärten. Die Produkte sind im Detailhandel in 
geeigneten Einheiten erhältlich.  

Im Blockhaus hat es eine Düngerkiste mit kleinem Bestand. Bei Bedarf bitte zuerst hier 
nachschauen. 

Hinweis der Sitzungsleitung: Dieses Traktandum konnten wir an der Sitzung, wegen Einbruch 
der Nacht und aus Zeitmangel, nicht mehr mündlich anbringen. 

 
12. Bewilligte Ausgaben 
 
Antrag Pos.   2 + 9 Yves/Katarina Fr.   460.-- 
Antrag Pos.   7 Susanna  gem. Rechnung 
Antrag Pos. 10 Margret  Fr.     65.-- 
 
 
Nächste Sitzung am 29. April 2025, 18 Uhr 
 
Sitzungsleitung Theo, Protokollführung Susanna 
 

  


